

民进济南市委提案呼吁改造百花洲，园林部门答复——

# 将打造百花洲休闲旅游区

本报记者 王光营



“百花洲清淤之后又长了水草，确实应该好好规划一下了。”20日，记者在百花洲看到，宽阔的水面上漂浮着一层水草。民进济南市委对此专门提交了提案，建议重新规划百花洲片区的景点设计，修复百花台，与大明湖、府学文庙结合起来。园林部门做出答复，将用两年左右的时间，把百花洲打造成休闲旅游区。

## 委员建议

### 改造百花洲 重建百花台

“百花洲片区建设需要的是统一规划、有效运作和大力宣传。”20日上午，民进济南市委副主委兼秘书长黄明告诉记者，百花洲旅游地理位置优越，与大明湖和府学文庙处在同一片区，具有其他片区无法比拟的区位优势。为此，民进济南市委整理了《关于改造“百花洲”修复百花台，打造济南历史文化旅游片区的建议》的提案。

黄明表示，百花洲坐落在府学文庙以东，南接曲水亭街，北与大明湖相通，文化历史悠久。宋代时建有百花台，因“百花堤”得名，也称“南丰台”，如今已不复存在。因此，应加大对百花洲的改造力度，修复百花台，打造百花洲浓郁的历史文化风韵及优美景色。

“百花洲清淤前满池荷花，现在就是一片水草了。”黄明建议，主管部门应重新规划百花洲片区的景点设计，适当拓宽百花洲水域面积，清除池中污物，清理周边小吃摊点。在周边建造一座回形仿古文化长廊，百花洲内种养荷莲，周边以柳树环绕，充分体现泉城特色。

另外，还应修复百花台，在百花洲内建造曾巩塑像、曾巩祠等，编排曾巩与百花台小话剧或地方戏曲，增添百花洲片区的历史文化内涵。同时与大明湖、府学文庙有机结合，将其打造成济南泉水旅游、历史文化旅游的新品牌。



20日上午，工作人员正在打捞百花洲上漂浮着的水草和杂物。 本报记者 王光营 摄

## 记者探访

### 围墙圈荒地 水面现污物

“这些地圈起来好长时间了，也没有建设，百花洲清淤后不到一年就漂满了水草和杂物。”20日上午，记者来到大明湖南门百花洲附近，前来散步的市民齐先生告诉记者，百花洲片区拆迁花费了很长时间，至今没有动工重建，清淤后百花洲水域又现杂草、漂浮物。

记者了解到，在初步规划改造后，百花洲进行了清淤工作，周边安装上了石质护栏，并栽种了垂柳。经过一年多时间，百花洲的

水面又漂浮着很多水草，原来成片的荷花也不见了踪影。

“这里水草挺多，每天都要打捞。”在百花洲东侧水域，一位工作人员正在打捞水草，锈迹斑斑的小船上堆满了湿漉漉的水草杂物。

“以前这里是个大水塘，东边是很多住家，都拆迁搬走了。”在曲水亭街，今年84岁的刘焕英老人正在晒太阳，她告诉记者，自己已经在这里住了50多年。从前年开始，百花洲开始进行改造，但如

今一直还没有最终改造完成。

据悉，百花洲原来有几十亩大小，四面居民围绕，由于建房侵占，洲面越来越小，现在看起来很像一片小小的池塘。从珍珠泉、王府池子等流来的泉水汇集其中，而后转泄入湖，成为大明湖的一部分。

如今，百花洲东侧的住户已经搬迁完毕，改造重建尚未开始，围墙内的搬迁区域沟壑纵横，荒草遍地，北侧门口立着一个“停车场”的牌子，正等待着获得新生。

## 部门回应

### 将建百花洲休闲旅游区

济南市园林部门表示，目前正在规划，未来将把百花洲建成集旅游、购物等为一体的休闲旅游区。

据介绍，百花洲片区改造项目规划4.19公顷，是泉城特色标志区及明府城的核心部分。济南市园林局将在挖掘、保护、利用历史文化资源的基础上，保留原有街巷，改善基础设施，修复有保留价值的老建筑。同时，重建历史记

载的文化项目，增添休闲旅游内容，实施泉水保护和泉水利用，将百花洲打造成传承历史文脉、衔接自然景观与老城街巷风貌的文化休闲旅游区。

据悉，百花洲片区的改造需要2年左右的时间，今年5月份进行设计方案的招标工作。在百花洲改造完成后，游客可乘坐游船至此，下船后旅游观光、购物休闲，与大明湖、文庙等形成一个新

的旅游休闲区。

记者了解到，百花洲片区从2008年开始由济南市城市建设投融资公司负责进行拆迁规划，对百花洲进行清淤，建设开放休闲区，保护后宰门基督教堂，2009年9月，百花洲改造工程基本收尾。作为泉城特色标志区风貌带的核心部分，百花洲改造将有园林部门负责继续进行规划改造。

政协委员关注本报呼吁  
“省博新馆”  
应成公交站名

本报2月20日讯(记者 邱伟 任志方 实习生 张正邦)本报之前多次呼吁的公交站点“下井村”改名“省博新馆”一事得到了政协委员的关注。济南政协委员赵刚男在给大会提交的一份提案中建议说，应把公交“下井村”站点改成“省博新馆”，这样不仅可以方便去省博新馆的市民，而且还扩大了对省博新馆的宣传。公交公司表示，将尽快研究改名或者另设新站，方便市民出行。

2010年1月20日，本报曾在C04版刊登了《省博站点咋还叫“下井村”》一文，呼吁公交站牌名“下井村”应以“省博物馆”命名。报道刊发后，引起很多市民的热议，大多数市民赞同以“省博物馆”命名公交站点。

赵刚男说，作为济南本地人，她乘公交车参观“省博新馆”颇费了一番周折。经过上网查询，多方打听，车站、车上询问才确定应在一个叫做“下井村”的车站下车。本地人找到省博物馆新馆尚且这么麻烦，就更别说外地来参观的客人了。记者了解到，两三年前下井村大部分村民都迁到了旅游路南边，离这一站有3里路。应该说地点和现在站牌名不符，站牌应该改名了。省博物馆新馆2010年6月完工，11月开始向公众开放，现在来此参观的游客越来越多。住在附近的市民了解省博的位置，但不熟悉情况的外地游客就有可能找不到地方。

提案认为，省博新馆是济南重要的地标性建筑，应该以“省博新馆”来命名公交站牌。同时，“下井村”这个站牌名称已经用了四五年，原来的固定客流已经熟悉了这个名字，为了改名有可能“绕晕”原来的乘客，可以在“省博新馆”后面用括号标注下井村站，这样既能方便市民快速准确找到省博物馆，又能兼顾原来熟悉下井村的老乘客。公交车在方便市民出行的同时，应该成为宣传济南的窗口。

针对本报的呼吁和政协委员的建议，济南公交有关人士告诉记者，目前公司正在研究这个问题，究竟是将“下井村”改为“省博新馆”，还是另设一个叫“省博新馆”的新站还未最终确定，但不管怎样肯定会最大限度方便市民到达省博物馆。

**BORA 宝来**

山东首仁一汽-大众4S店  
地址：山东省济南市经十路12577号（经十东路与纬二路交口）  
销售热线：0531-87677777 售后服务：0531-87677666  
24小时救援服务：0531-87677555

**开门见“宝来”！**

山东金宝利一汽-大众4S店  
地址：山东省济南市经十路12577号（经十东路与纬二路交口）  
销售热线：0531-87677777 售后服务：0531-87677666  
24小时救援服务：0531-87677555

山东锐速一汽-大众4S店  
地址：山东省济南市经十路12577号（经十东路与纬二路交口）  
销售热线：0531-87677777 售后服务：0531-87677666  
24小时救援服务：0531-87677555